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Uiueme li p¥i vypoctu zkrdceného ndsobent, vyvmeme vidy
o 1 misto vice a z toho vezmeme opravu.

. 17. Druhou odmocninu neuplného ¢isla lze ustanoviti na
tolik spolehlivych mist, kolik p¥ipadd na polovinu mezné chyby
relativnf u daného odmocnénce.

Na pf. \/31416 je spojena s meznou chybou relativng
5 1
. 275 300000 ~ 100000
a vy;de tudiz na 5 spolehlivich mist, z nichZ 3 vyvineme spi-
sobem obycejnym a 2 splsobem zkricenym:
V31416 = 17724
214:27
2516 : 347
87:3b4
16
: 2
K absolutni chybé leZicf v daném &fsle pristoupf pak jeSté
chyba spojend se zkrdcenym odmociovinim. Kterak se meznd
hodnota této chyby ustanovi, o tom lze se poucm Z kaidé
ucebnice Algebry.-
Podobné jest si poéfnati pti odmocniné t¥etf. Vubec Z. do-
savadnfho patrno, %e pravidla zde vyvinut4 staci uplne ve viech
pipadech praktického poéitani.

"'Pi"ispéviek ku Zkriconému puéiténj,
 Sepsal
Otakar JeZek,

real. gy {a na Smichové.

(Dokondent,)
1L

Reéme nynf - obdobnou Wlohu pro tfeti  .mocnost, t Je
‘»Stanovme trojmoc nekoneéného desetinného ¢isla
7 = 3,1415926358979323846 .
na 0,00001 nadbytkem nebo nedostatkem pi’esné.“ s

P

5. P
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Polet mist, jeZ jest ndm voliti v ¢fsle daném stanovme
timto pravidlem:

»Chceme-li obdrZeti v trojmoci daného ¢fsla m cifer
presnych, stacf voliti z onoho ¢&fsla bud (m 1) nebo (m - 2)
cifer dle toho, je-li v daném ¢fsle na nejvySSfm misté éfslo
vétsf dvojky &ili nic.“

By totiZ mél vysledek m cifer spravnych, stacf Jeho chybu
a dopustiti se tedy v daném c¢isle rela-

relativnf snfZiti pod (I)m

tivnf chyby nejvy¥e ———; tomu vSak stanovené pravidlo hovi.

3.10m 10"‘ ’
V naSem piipadé nutno tudiZ opét vziti

= = 3,141592.

Stanovime zase nejprve tplnou trojmoc ¢fsla 3,141592,
bychom objasnili nékteré vyhody, které i zde zavésti lze;
z vysledku pak vezmeme pouze tolik cifer, bychom obdrZeli =3
na 0,00001 pfesné nadbytkem i nedostatkem, ¢imZ zdrovei
nabudeme kontroly pro vysledek zkriceného pocitanf.

Uvézime-li, Ze Euler ve svém spisu: ,Vollstindige Anlei-
tung zur Algebra“ pocliténi tiet!{ mocnosti ¢isla dekadického *)
tim zjednoduSuje, Ze stanoviv a3, ihned dal3f dva cleny dle for-
mule 3ab (¢ ) ndsobenfm uréuje a koneéné b* ptipojuje,
snadno sezndme, Ze lze jesté pohodlnéji takto pokracovati:

Stanovime vSechny souliny ab (a--b), pfi cemZ cdstecny
souéin kaZdého nového ndsobenf o tf¥i mista d4l na levo pod
prvnf éstecny soucin predeSlého ndsobeni piSeme. Soucet viech
téchto soucinfi ndsobme tticeti, a oddélme ve vysledku 3» mist
desetinnych, jest-liZe jich dané ¢islo mélo n.

K tomu souétu pfitéme ¢fslo utvorené tfm zphsobem, Ze
trojmoci vSech cifer daného éfsla poloZime vedle sebe v témi
pofadu, v jakém cifry v daném ¢éfsle za sebou jdou, pii cemz
za trojmoc éfsel O, 1, 2, 3, 4, dluZno brati ¢fsla 000, 001, 008,
027, 064.

Maji-li celky daného ¢&fsla & cifer, budou jich celky prévé

*) 0 témi predmétu poj‘ednévé v lonském rodnfku tohoto &asopisu
- prof. KaSpr ve &ldnku: ,Jak lze najfti tfet! mocninu a odmocninu
¢fsel dekadickych.“
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'stanoveného ¢&fsla miti 3k, pti ¢emZ arci po p¥ipadé nejvySifm
mistem neb i dvéma nejvy38fmi ¢isly v levo budou nuly.

Koneéné budiZz opét poznamendno, Ze pii kritkém cviku
zminéné secitdnf Cdstecnych soucind a ndsobeni souctu tiemi
v jednom provésti lze. Bude tudfZ vypoCet v naSem p¥ipadé
nésledujicf: *)

3,141592° = 25132736 3141592 X 628318
3141592
9424776
25132736
6283184
18849552
1570795 314159 X 282735
942477
2199113
628318
2513272
628318
157075 31415 X 15705
219905
157075
31415
12564 3141 X 314
3141
9423
1256 314 X 124
628
314
93 31X 3
4,00519332716001768
27,001064001125729008
31,006257328285746688

*) V pravo naznaené soudiny jsou patrné souéiny ab(a-8); prvni
ndsobenec jest celé &islo 8141592, nédsobitele viak ohdrifme jako
soudin 3141592 % 2; druhj ndsobenec jest o jednu cifru v pravo
mensf, tedy 314169, jeho ndsobitelem jest pak 3141539 a t. d.
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Na 0,00001 pfesné nadbytkem bude tedy =*— 31,00626,
nedostatkem pak 31,00625.

Pozndmka. Pro zkricené pocitdni tfetf mocnosti ¢isel desetin-
njch**) jest diileZito podotknouti, Ze bylo moZno pii nezkrdceném
pocitdni t{m zpdsobem postupovati, Ze hned v prvnfm ndsobenci se
vytkne (3n — 1) mfst desetinnych,**) nésobitel pak jako dffve stano-
veny zistane celistvym. Druhy nédsobenec stanovi se z pfedeSlého,
kdyZ posledni misto v pravo vypustime a zirovei desetinnou
tecku o dvé mista posuneme na pravo; pifsluSny nésobitel jest
opét celistvym. Pokraujeme-li timto zpsobem méme po setent
ve vysledku ihned zZ&danych (3n—1) desetinnych mfst.

Jest-lize bychom méli stanoviti #® na 0,00001 presné zkra-
cenym poctem, nahradime opét # nedplnym desetinnym zlomkem
3,141592, a napfSeme nynf pod prvnfho nédsobence dle predeslé
pozndmky utvoteného, t. j. 0,00000000003141592 pifsluSného
ndsobitele 813826 tak, by vySlo ¢&islo fadové hodnoty tisfckrite
men$f neZ jest z4dand, pfi dal$fm pak ndsobeni stacf pod ¢islo
314159 napsati prfslusného ndsobence 314159 tak, by jeho
jednotky proti jednotkdm predeslého ndsobitele stily o dvé
mista ddl na pravo. Tim zpisobem pak pokraujeme. K souétu
viech césteCnych soucinii ndsobenému tfemi pfiddme z ¢&fsla
utvoteného poloZenim trojmoci éfsla = vedle sebe tolik, kolik
jich zkréceny pocet zada.

*) Pifpad zkrdceného mocnéni é&sel celistvych neprobfrém, jeZto nemd
praktického vyznamu.

*¥) Jak patrno, jest v souctu vSech &dsteénych souéind pouze (3z—1)
skutednych desetinnych mist. Pravidlo o poétu mist bylo viak
z ohledu na ¢fsla celistvd vysloveno ve formé difve uvedené.
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Bude tudiZ pocet takto upraven:
3,141592*  0,00000 00 0003141592

1884 813826
62
24
62330 314159
25128 537282
628
217
9
31415 31415
157075 50751
21987
155
9493 3141 *)
3141 413
12564
314 314..
628 421
1256
93 31.....
4,00519269 3
31,00625669 '

Chyby, jichZ jsme se v jednotlivych nédsobenfch dopustili
jsou, jak z tvah o zkriceném ndsobeni plyne, mensf neZ

64+2-+48-44; 24-84-2+4+7+4344; 54745,
stomilionfn, jest tedy celkovd chyba tfetf mocnosti
6+2+484442+48-}2+474344+5+745)3+1=190.

Jednotka mimo zdvorku vztahuje se patrné ku chybé
pochézejici ze zanedbéni cifer, jex v &isle utvofeném z trojmoci -
danych ¢fsel sledujf za trojmoc ¢isla 4. Kdyby bylo éfslo 3,141592
uplnym desetinnjm zlomkem, sta¢ilo by opét potladiti poslednf
tti cifry vysledku a zvétSiti predchdzejici o jednu jednotku,
bychom byli jisti, %e vysledek jest tfetf mocnost daného ¢isla
na 0,00001 ptesné, bud nadbytkem nebo nedostatkem; v naSem
pfipadé vSak musime z dfivodd obdobnych jako v ptedeSlém

*) Toto i dalsf dvé ndsobenf jest jak patrno nezkrdcené.
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odstavei chybu pficfsti, a misto ¢fsla fakto stanoveného t. j.
31,00625759- vziti ¢fslo. 31,00626, bychom byli jisti, Ze toto jest
bud nadbytkem nebo nedostatkem na 0,000001 pfesné stanovenou
tfet{ mocnosti éfsla . ' ' '

Pozndmka. Kdyby chyba, jiZz opét predem stanoviti lze,
byla > ne# 1000 desftimilionin, musili bychom ps4ti jednotky
prvého nisobitele pod ptislusného ndsobence tak, aby vysly
jednotky fadu 10000 << neZ jest Zidany.

Nokolik analytickyeh studii o plochdch mimo-
smérek (zborcenych).

Podivd
Vilém Jung,

8. professor pil stétnf primyslové Skole v Brnd.
(Pokradovanf.)

5. Na plochdch mimosmérek 2-ho stupné vyskytuji se dvé
soustavy povrchovych piimek. Pirimky téée soustavy jsou vespolek
mimosmérny, kdefto primky riznijch soustav se protinaji.

Plocha mimosmérek 2-ho stupné jest ddna rovnicemi:

A4tB=0 :
a-th =0 } ) @
A=Az~ Ay~ Az + Ay,
B =B,z 4 B,y + Bz -+ B,,
a=a,x+ ay + a3z +a,,
=bx 4 by bz +b,.

- Az, Bry az, b jsou konstanty, ¢ proménny parametr.

Vyloudenfm parametru ¢ ze soustavy.(I) plyne rovnice
ohledné =, y, z 2-ho stupné, totiz

AB|__ 0
: ’ abd|™ 7
jakoZto rovnice plochy mimosmérek 2-ho stupné.
Znamendme-li '

A B
(277 bi
znf tato rovnice ve tvaru rozvinutém:

= Oki,
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